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Az ítélet indokolása és még valami.
Lapunk múlt számában azon ígére­

tet tettük, hogy a Curia ítéletének, me­
lyei a Wolfner Tivadar gödöllői kerületi 
országgyűlési képviselő mandátuma el­
len beadott peticzió elutasittatott, leg­
közelebb fogjuk közölni az iiidokálá-át.

Ez Ígéretünket beváltandó, hiteles 
följ egy zések szerint a magas Curia a 
következő indokoknál fogva utasította 
el a peticziút.

L A második számú küldöttség el­
nöke ellen, illek Vineze eljárása ellen a 
peticziói»;»ti felsorolt panaszok valódi- 
diságát,a legkisebb adat sem támogatja, 
amennyiben semmi sem bizonyítja azt, 
hogy a küldöttségi elnök törvénytelen­
ségei s visszaélései ellen az ellenzék 
bizalmi férfiúi panaszt tettek, avagy 
óvást emeltek volna a választási elnök­
nél. holott erre, ha csakugyan szabály­
talanságok fordultak volna elő, bit és 
eskü alatt valátiak kötelezve.

2. A sorsolás, a szavazás úgy történt 
amint, azt a választási törvény 75. §-a 
előírja.

3. Hogy az etetés és itatás, a tör­
vény által megengedett napi ellátást 
túllépte volna: az semmivel sincsen 
beigazolva, mert a petiezióban határo­
zatlan számokkal felsorolt mennyiség, 
a szavazók nagyszámával s a szavazási 
idő bosszú tartamánál lógva, éppen nem 
mondható nagy mennyiségnek, a mely 
ti törvény rendelkezéseit megsértené.

4. A M.ilovics-féle megvesztegetési 
eset nem tekinthető abszolút érvény­

telenségi oknak, mert a peticzió semmi­
vel sem igazolja, ho Malovicsnak 
Wolfner Tivadar Ígért :>0 korona heti 
bér melletti alkalmaza *. be van azon­
ban igazolva az, hogy ’■: itovivs Olavra 
szavazott. A in hit \\ dinerre szavazott 
volna is, az a 30 koron; nem képezhe­
tett volna megveszte^ ihst. mert ez 
csak egy visszterhes munkabér szerző­
dést képez, már pedig a. iörvény értel­
mében csak oly előny v;m\ szolgáltatás 
képez megvesztegetést, amely viszont­
szolgálattal nem jár.

5. A< újpesti kiskere-kedók és sza­
tócsok pótado elengedése re vonatkozó, 
semmivel sem bizonyított ígéret, ha té­
tetett volna is, számba sem jöhet, mert 
abból a kiskereskedők és szatócsokra 
semmiféle előny sem származhatott 
volna, a mennyiben ezen Ígéretnek a 
beváltása nem az országgyűlési képvi­
selőtől függ,

<i. Azon ígéret, méh a puszta-szent- 
Mihálvi ujkö/ségházának a felépítésére 
vonatkozik, nem képez törvénybe üt­
köző érvénytelenségi okot, mert közczél 
előmozdítására szolgált volna.

7. A petecziúban felhozott relativ 
érvény telei, ségi okok közül egyik se'fti 
felel meg a törvény által megkívánt elő­
feltételeknek. mert általánosak, szám­
adat"! lag ingadozók s nem jelölik meg 
tüzetesen és névszerinti hogy kik he­
lyett szavaztak le az egyesek, de még az 
esetben is, ha a peteczió a törvény mind­
ezen kellékeinek megfelelt volna, a vizs­
gálat elrendelést* e/elra nem vezetett 
volna, amennyiben a petiezióban kifo­

gásolt 1 02 szavazat levonása után Wolf- 
nei l ivadarmik a többsége meg m tűdig 
Ilii szavazatot képez,

8. Hogy a jegyzőkötiyben a zárórára 
vonatkozólag tolihiba csúszott be. azt a 
küldöttségi jegyzőkönyv igazolta, már 
pedig a zárórára vonatkozolag,a küldött­
ségnél felvett jegyzőkönyv a mérvadó, 

Mindezek alapján és könelkezté- 
ben a pelicziót el kellel utasítani.

A ki a t una ítéletét, illetőleg indo­
kolását végig hallgatta s komolyan el­
olvasta, az, még ha nem is tartozik a 
jog-és torvénv tisztelő Magyar nemzet 
fiai kozó: tisztelet el és hódolattal hajlik 
meg e magas fórum igazságérzete előtt 
s Holmira és Jugurthára még vesztes 
fél létere sem gondol, a fúriát pedig 
meg a sorok között sem s még akkor 
sem hasonlítja a római senatus-hoz, ha 
a pártszenvedélv lelki szemeinek látó 
képességében valami kárt okozott.

Az egész országban csak az újpesti 
ellenzék dicsekedhetik azzal, hogy a 
Curia ítéletével és indokolásával szem­
ben: „csalást ", „túrtangot“, a „népter­
rorizálását,", a „közjegyző félrevezeté­
sét", ;i „törvény lábbal tiprását*,galád- 
ságot“, „ gazságot“, „ el vetem dóst“, , köz­
pénzeken kitartott és abból élő*", „or­
gyilkosságtól vissza nem riadó klikket", 
„jellemtelen vezérkart", stb. emleget.

Valóban sajnáljuk, hogy találkozott 
magyar sajtó közeg, magyar hírlap, a 
mely ezen szemétdombon szedett kife­
jezéseket hasábjain lenyomatta s a mely 
a I uria Ítéletére es indokolására nem 
tudott egyebet mondani, mint valóban
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A társadalom a gyermeknevelés szol­
gálatában

lila: Egri Tuth Kálmán 

( i' u. \ I il* .1 - I
Azt hiszem azonban, hogy már az itt 

feltüntetett esetek is nyilvánvalóvá teszik 
ama tényt, hogy a gyermek nevelésének az 
otthon es az iskola kapujánál megszakadnia 
nem szabad s hogy folytatódnia kulié mun 
kának azon lul is.

Hu ha ez igy van, vájjon lehet-e még 
csak el is képzelni a sikert a felnőttek támo­
gatása és segítsége nélkül éppen azon a 
téren, a hol az alkalom a fossz elkövetésére 
lópten-nyomon előfordul1? Bizonyára nem, 
amint azt etldigelé különben tapasztallak is.

Az a kérdés már most, hogy miként le­
hetünk mi felnőttek részesei a család és 
iskola nevelői munkásságának ? Egyszerűen 
úgy, ha megszokjuk figyelmünket a: utczán 
ta,/!l hdrtnelji helyen a: előttünk ismeretlen s 
ránk maré idegen yye.rmekekre is kiterjeszteni. 
Ha nem hagy ezután is érintetlenül a gyer­
mekek utczai rakonezótlankodása s szere­
tettel, valamint teljes jóakarattal meggátol­
jak a gyermeknek a szülők és tanítók távol- 
létélxm folytatott rendetlenségeit s amennyi­
ben módunkban van, az esetet a tanítóval 
vagy szülővel közöljük.

Ily módon n gyermekek, főleg ha otthon

tűk ellenőrző jogára, megszoknék n felnőt­
tek mindenikóIxMi - ilőik és tanítóik he­
lyettesét lu.vinfeni, kiknek puszta jelen- 
létu i< elegendő !'■ ne oly cselekedetek 
meggátlására. a itiei'.ok tiltva vannak.

Kelbe ezek iit. : Itővvhben bizony'itani, 
hogy a müveit tar--.Múlom tagjainak a ne­
velés munkájába x ! ezen bevonása aurát 
nyitna meg. a méh 1 ni a csaliul és iskola 
munkájának eddig -okszor meddőn lefolyt 
időszakát a g\ tiim ii sliozó évek váltanák 
fel. Nem joggal reia-'ihetuők-e, hogy az is 
kola olv hatalmas m velési tényező birtoká­
ban, mint a minő , társadalom, leiadatat 
úgy nevelési, mint i; nitási tekintetben, mely 
utóbbinak végzésére sokkal több idő eshet­
nék, sikeresebben, nagyobb eredményűvel 
lenne képes megoldani?

Csak egy pillantást vessünk a gyermek : 
leikébe s a fentiek igazságáról könnyen 
meggy ózod hetünk.

A gyermek alapjában nem rossz s ha a 
rosszat elköveti is, ezt sokszor a nélkül teszi, 
hogy tudná, vájjon rosszat cselekszik-e. j 
Természetesen a korral behítóbbá lesz a , 
gyermek s ilyenkor nem egyszer nagyon is i 
jól tudja cselekedetének hibás voltát.

Ha ennek daezára úgy cselekszik, a mint j 
nem volna szabad, ez egyedül onnan van, 
mert hisz senki sincs, aki az utczán vagy 
más helyen hibás cselekedetére figyelmez­
tetné, vagy éppen visszatartaná annak el­
követésétől.

Avagy végig menne-e a gyermek ezigu- 
rettázva az utczán, ha tudná, hogy ezigaret- 
tázni nem szabad s ha tudná továbbá azt,

hogy tt felnőtt emberek minden tettét, igy 
tehát ezt is figyelemmel kísérik s hogy ha 
meg nem engedett cselekedetet követ ef.'azért 
mégis szólítják s hibás tettéről szülőit vaev 
tanítóját értesítik ?

A gye rmok, ismétlem, ti 111 éves kora 
közt meg annyira artathm s annyira környe­
zetének behat is i alatt áll. hogy ha minden 
oldalról újból es azt hallja, mikép “/.t vagv 
azt tenni nem szabad, annak elkövetésétől 
végre is tartózkodni fog.

Állításomnak megvilágítása végett te­
gyük fel, hogy a gyermek ptijkosságból va­
lamely ház csengőjét rángatja s azért meg 
szólítják, sőt megkérdik a nevét is s az 
iskolát, a hová jár Ha ugyanígy jár másod­
szor, sőt harmadszor is, vájjon feltételez­
hető v róla, hogy tétét ismételni fogja 
I együk tel azonban ezt a legrosszabbat, 
akkor is. ha újból es újból s minden alka 
lommal azt látja, hogy a felnőttek szeme 
rajta függ s hogy megrovás nélkül egy esc 
leltedete sem marad, végre is nem az követ­
kezik-e be, hogy a gyermek rossz szokásával 
fel fog hagyni ?

Lássunk azonban inás példát 1 A gyer­
mek szivar- és czigurettavégeket szed össze 
az utczán vagy sétahelyeken. Azokat cso­
móba rakja solykor-olykoregvikre-másikra 
rá is gyújt. Ezt ez idő szerint megteheti, 
mert ha vsak valamelyik tanítónak nem, 
ugyan kinek jutna eszébe ezért a gyermeket 
hibáztatni? Holott ha a felnőttek szeme u 
gyermekekben a nemzet jövő nagyságának, 
errősségének s hatalmának tényezőit látná 
s ott, ahol csak alkalom kínálkozik rá, gon­
dos szeretettel világosítaná fel vagy jobban 
mondva hozná eszelte a tanítók által már
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ocsmányságot és piszkos — se a peticzió- 
ban, se azonkívül be nem igazolt, be 
nem bizonyított — gyanúsítást.

Minden jóizlésü emberben undort 
ébreszt az ilyen dühöngés, melyre amint 
illetékes helyről értesülünk, rövid idő 
múlva alkalmazni fogják a kényszer 
zubbonyt.

Addig is béke velünk!

S z ó i p a r.
I.« . : O Büttner Julia

Kgy aneol utazó? a „Times" hasábjain fl 
mai tiórogurszág műveltségi fokáról azt 
Írja: ...V porba omlott tlöW'gország elsüt- 
nyúlását leginkább a szellemi élet siilyedesv 
mutatja. A mostani (íorogország nem szó- 
tiukol, nem versel, nem bölcsekedik, hanem 

pletykáz. Kirsinyjének. nagyjának, "i*e- 
gének. ltjának szellemi tehetsége csak a 
pletykáig emelkedik. A mai (iörögország 
nem az istenek, a költők, n bölcsek s a hosok 
hazája, liánéin pletykázo helotáké."

De nemcsak Hellaszban, hanem az egész 
világon s nálunk is a szóipar rohamosan 
fejlődik.

Hisz nálunk is vannak vidékek, kisebb- 
murvobh városuk, hol annyira tizik a szó 
ipart, azaz uiv bőven csinálják a pletykát, 
mintha gyárilag készítenek s az adas-vevvs 
oly élénk, akár a börzén.

Sok 'uni!’ íö a legnagyobb nyilvános­
sá írni, mintegy piaczra viszi a saját és a 
mások gy.'uimányait s füre-fára ráköti.

Mások, ah rendeli személyek s a cselédek 
különösen az elküldött cselédek plety­

káit szedik • hasonlóan a rongvszedők­
höz. hoey kt-zííirgalomba hozzák.

Vannak antik \ áriiisok is, kik az amatőrök 
számára ré_;. félszázados, sőt évszázados 
pletykákkal szolgálnak * rég elhalt embe­
rekről réu vifelvii'.d! pletykákat tálalnak a 
miiérlő mükedx'elők elé.

< )lvan szóipítrusok is vannak, kik „szent 
titokképen", de mindenkire rúhizzák saját 
gyártmánya pletykáikat. inig mások első 
sorban azzal tudatják a pletykát, a kiről 
szed, hour im- •szomto!'szembe élvezzék ipa­
ruk Itatásos sikeré!.

„X iuuzu-u i pltitykázóik tra­
gikus n. . ura is ’smci-civs. Ezek azok, kik 
supánkodx a. siránkozva, folyton üldöztetés­
ről, megl'.'iiihisi'i'-i panaszkodnak. De ezek 
már tervszerűen járnak el s azért náluk a 
szóipai m .:;••• ak a sz:x sivársága s az. elme 
gvengcsém'. hanem a romlott lélek rossz­

Az ilyen mindig panaszolva rágalmaz s 
üliloztetésről, szenvedésekről lieszél > foly­
ton pártfogást, védelmet keres ős majd 
mindig tail'd is, mert a derék manchai lovag, 
dón (juijeto példáján igen kevés timber okult 
még. Hiába is irta le (jiervantes; miként 
jelent meg dón (jitijote előtt egy lovász női 
ruhákba öltözve, min! Donna Trifaldini és 
miként kéri védelmet a nagy ideálistától 
üldözői ellen. Hiába irta ezt le oly halhatat­
lan humorral, mert most is, ha egy-egy 
Donna Trifaldininek tetszik megjelenni, 
tölibnyire talál is lovagin. Ily szén védő don­
nákért sok a „szomorít alakú" maneliai 
lovagnál reálisaid) s eszesebb - ember kö­
vet el még ma is bolondot. 1 lány látszólagos 
okos embert látunk az eléje boruló Donna 
Trilaldinik panaszos vadjaira, teljesen a dón 
Quijote modorában, dühösen felülni a ne­
vetségesség paripájára, fején borbély-üsttel 
s kardjával v agdalni füvet, fát, virágot, a — 
nem annyira veszélyben levő, mint veszélyes 
! fonna megmentésére.

Sokszor csekély, nyomorúságos előnyeit 
kezdenek a szóipar veszedelmesé gyv'ereivel.

Ezt az eljárást a franeziák egyik jeles 
írója. Laboulaye, Nuuveaux Voutos bleus- 
jélien. geniális mesében Írja le: midőn a 
meny étasszony a tét jét szidja, mert az elké­
ped arra a gondolatra, hogy felesége az ele­
fánt bőréből szeretne egy darabkát kis gyer­
meküknek pólyára. A mvnyétasszony osto­
bának, gyámoltalannak, gyávának szidja 
férjét s helyette maga megy el megszerezni 
a pólyát.

Legelőbb is a földi gdisztát keresi (öl 
szomorú siránkozással, hogy un, —. a ki az ö 
kis kertjét felásná s könyörög a gilisztának : 
turkálja tol a megjelölt darabka földet, Mig 
a szives giliszta neki dolgozik, azalatt a 
meny étasszoiiy a lyukhoz fut sin a panasz­
kodni, Imgy a gaz. giliszta mind • --zetiirkáija 
az ő kis löldjét s konxorog. hogy a lyuk 
pusztítsa el ezt az ő gonosz eié■•nségél. A 
tyuk siet megtenni a kellemes - ilg.ilatoi s 
kikaparja és megeszi a gilisztát. 1 >o azalatt 
a riienyétasszony már a kutyánál járt és 
sírva panaszkodott, hogy a tv x, kihez ő 
pedig mindig oly jó volt, mos! .rigyeii szél­
kaparja kertet skéjét és su t és koiiyörgiitt : 
meiit.se meg' a derék kutya őt rossz szom­
szédjától. A kutya fellázad a tyuk hálátlan­
ságán s oda rolnin és '-zéítvpi. De addig már 
menyétasszoiiy nagy alázatosan az oroszlán­
hoz csúszik s rémülten sir és panaszkodik- 
rimánkodik, hogy mentse meg a kutya dü­
hétől, ki öt üldözi s épp most tépi szét ked­
ve-- szomszé-dnőjél. a tyúkot s aztán ő! akarja 
elpusztítani; mert a kutya nem ismer el 
magánál nagyobb hatalmat s a fenséges 
oroszlán ura Imát e-ak gimyoljn, nevetségessé

megismertet! tt azon v eszedelmeket, a me­
lyek a dohán;, zás s még inkább az össze­
szedett szív art égek elszívása által érhetik, 
nem tételezhető ltd az illető gyermekekről, 
hogy a veszedelemtől, a melynek nagyságá­
ról tudomást szereztek, jövőben ne civakod­
nának.

A gyermek vagy rossz pajtásainak rábe­
szélést- folytán vagy azért, llogv egy és 
mást, a mit nélkülöznie kellett, megszerez­
hesse magának, igy pld, hogy narancsot, 
fügét, ezukrot és ezukorsüteményt ehessék 
- ezigarvttát szívhasson, vagy hogy külön- 
b ző jut ók szerek re tehessen szert, teszem 
fel íiityülőre, kapsz!ipuskára stb.; végre, 
hogy sört vágj pálinkát ihassék, a mire 
sokszor puszta legénykedésből kerekedik 
kedve-, - szüleitől pénzt lop el. Ha sikerül 
a lopás s kedvenez vágyait megvalósíthatta 
a lopott jiénz által, úgy a lopást újból és 
újból megismétli. Az is megtörténhetik az.on- 
h.in, hogy otthon nincs pénz s így nincs 
miliői lopni, ilyenkor a gyermek a neki 
•szúkségi-x két egyenesen másoktól lopja.

Kelbe mondanom, hogy az ilyen gyer­
mek. ha meg nem akadályoztatok a lopásban, 
lopási hajlamait az ifjú, sőt a férfikorba is 
átviszi s hogy ezekből vadnak rendesen a 
társadalom azon fekélyei, a kik embertársaik 
élet- és vagyonbiztonságát veszélyeztetik ? 
Kérdem azonban, hogy ha a gyermeket 
mindjárt kezdetben a lopáson rajtakapják, 
vagy ha látja, hogy a lopott pénzt a felnőttek 
ellenőrzése miatt nem értékesít heti: vájjon 
megismételte volna-e a lopást még ezen 
esetben is?

Biztos vagyok benne, hogy a legtöbb

teszi. Az oroszlán ordítva kel fői, megbün­
teti a kutyát a folségsértés miatt; de még 
szi-t sem marexangedta egészen, mikor már 
megjelent az elefánt, kihez menyétasszoiiy 
zokogva futott segélyért könyörögni, legjobb 
barátja, a kutya számára és oltalomért ma­
gának -— a kegyel len oroszlán ellen. így 
végre a legnagyobb állal is kirohant nienyéi- 
asszmiy védelmére s a két felbőszített nagy­
ság összekapott s addig küzdött, mig mind­
ketten halva maradtak a küzd téren.

Mikor a inenyétasszunytiak minden ilyen 
szépen sikerült, akkor aztán a holt elefánt 
hátából! kiki-H-kitette azt u darabka bori, 
melyet megkívánt satnya kis fiának pó­
lyára.

I* raneziaországbana rágalmazói cselszöv ót 
e mese illán nevezik „incnyctasszony"-nak 
s a csel és rágalom által gaz utón szerzett 
előnyt : „elefánt bőréből való pólyának".

I’edig de gyakran látja nálunk is a gon­
dolkodói ember, hogy mennyi boldogság, 
szép ezél, nagy idea, hány emberélet pusz­
tul el, ha egy-egy menyétasszoiiy megki- 
\ állja az elefánt bőréből azt a darabkát, azaz . 
másnak valami csekély - sokszor csak 
képzelt — előnyét.

Az óilesiamentum tóm éin e nagyon komo­
lyan vette ,ix ily szóipart]: „A ki rágalom­
mal ejt sebet máson, az karddal sebezte-sék 
meg". „A ki hazug szóival okozza inas vesz 
tét, azt pallos veszítse e|".

A bibliában bölcs Salamon is holes szi­
gorral Ítél a „nem igazak" fölött: „A tolvaj 
gyalázatos, de a rágalmazó még gyalázató 
saldi". ..Az álnok viszályt okoz. és a rágal­
mazói össz.eveszili még a fejedelmeket is."

Dávid király pedig kesergő szentimen- 
tálizmussa! ém-kel zsoltáraiban az ii\ ma­
gasabb szuíiparrd ; „A te nyelved áriam akar 
nekem; vs ugj jösz ellenem rágalmaiddal, 
mint a gui kos éles késsel."

Ks e dalnok király vigasztalódást és me 
Hédi két keres előlük és tahi! is. mert gyű 
nyörííeu énekli tovább : „De. én olyan va­
gyok, mint a zöld olajfa a templomban, 
Isten jiiság.dian vagyok mindörökké."

Ln mindazoknak, a kik szeretnek > a lö­
ket szeret *k azt kívánom, a mii magamnak : 

Rózsafák, lombos lak
Rejtsék ei lakásom;
Ifossz ember c-ngemet

gyermek a mutatkozó akadályok láttára, a 
még meg nem -zoknit lopással felhagyna. 
Sóit még azok t kik az első akadályoktól 
meg nem riadtak a meg-megismétlődő ne­
hézséggel szemben, a melyekkel a lopott 
pénz érteke-ue-e jár. végre is elvesztenék 
hiitoi'sóigiii.u! - magukba szállva a lopást 
abbahagy mik - ; ülnének, hogy a tisztesség 
útjára minden L; nélkül visszatérhettek.

A társadalma ilyen nemű ellenőrzése 
hány olyan jobb sorsra érdemes embert 
mentett volna :u. g az. erkölcsi bukástól s a 
teljes elzüllé-’ői, ;l kinek nem volt más hi­
bája, mint az, ii--gy gyermeki könnyelmű­
ségből eredi néhány lopását siker koronázta 
s annak g.viim-i'i'seit zavartalanul volt al­
kalma éhezni. Az ilyen ember, ha őt gyer­
mekkorában es ik egy szóval is figyelmez­
tették volna a lain nagyságára, a mit elkövet, 
avagy vsak sejt tette volna is vele valaki 
azt, hogy bűnös cselekedetéről tudomással 
bírnak, teszem tel, hu atnit hnlthan, hol az 
első hatost vagy koronát váltotta fel, eoy- 
kénh zik annak idején, hogy mi </ mrr. kitől - 
mire kapta a j,r,rt. vagy a másik helyen, a 
hol többféle bevásárlást akart tenni füge, 
narancs, dohány, ezukor s egyebekben, nem 
szolgáltatják ki a kért áruezíkkckvt, hanem 
e helyett szigorúan kérdőre vonják e czél- 
tillan költekezés miatt, esetleg pedig meg­
tudva a nevét s az iskolát a melybe jár, az 
illető lanitót mielőbb értesítették volna kér­
déses növendéke költekezéséről: nagyon is 
hihető, hogy ez az ember a pusztulás, a 
romlás martalékává sohasem vált volna.

(Folyt. kuV.)

Én me la- on

HÍREK.
Személyi ilir. Wnlfmr Tiranai- keni- 

leíünk uj-zággytilési képviselője néhány 
napra !>•■ <!>e utazott. Távoliéin alatt a bu­
dapesti Lip i! városi Ka-xíuu I. hu l-l-áii tar­
tott közgyűlésén a Kaszinó igazgatójává 
választotta meg, melynek Dérzy Lajos báró) 
lett az. elimke.

Személyi változások n rendőrségnél. 
amlnt-mj Lajos reiidőrtaiutesos, az újpesti 
rendőrkapitányság vezetője, a székesfőváros 
X ik kerületének a vezetését veszi ál, Új­
pestre pedig hnh':<r.ítíi/a!a rendörtamí- 
esos helyeztetik ki a központból!.

Névmagyarosítás. K iskoru Fnrh-i Janka 
és Zoltán, újpesti iiletősó-gü lakosok,családi 
nevüket belügyminiszteri engedélyivel l‘ar- 
tnsfn változtatták út.

I'estmegye közgyűlése. 1 ‘estvármegye 
törvényhatósága folyó évi április hó 14-én 
tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az 
ülést llrit,f:ki/ Ferenez főispán nyitotta 
meg és mélyen átérzett szó-p beszéd kereté­
ben emlékezett meg Tisza Kálmán lutláhi- 
ról. Imiitviíiív'ára egyhangúlag elhatározta 
a közgyűlés, hogy emló'két jegyzőkönyvben 
örökíti meg. Kzutiín Fazekas Ágoston fő­
jegyző ösmerteti az alispán évnegyede* je­
lentését, a mely a megye közállapotait tel­
jesen remiben levőknek jelenti. Az alispani 
jelentés egyhangú tudomásul vétele után 
Föistur Aurél szólalt föl általános figyelem 
között ; ismertette azt a támadást, a mely 
a belügyi táreza költségvetésének tárgya­
lása alkalmával X ismitai Soma országgyű­
lési képviselő intézett Csikay Imre duna- 
veesei főszolgabiró ellen, súlyos vádakkal 
illetvén a főszolgabírót a gyülekezési sza­
badság és a személyes szabadság megsér­
tése miatt. Miután ezek u vádak a képviselő­
házban és nem az illető tisztviselő illetékes 
fóruma előtt hangzottak el, kéri a vátmegye 
alispánját, hogy ez ügyben nyilatkozzék 
Beniczky Lajos alispá'n alaptalanoknak 
nyilvánítja ki azokat a vádakat, melyeket 
Visontai felhozott cs kéri válaszának tudó-
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másul vételét. A közgyűlés az aljspán vála­
szát elfogadta. Ezután Fazekas Ágoston fő­
jegyző ismertette lloránszky Nándor keres­
kedelemügyi miniszter leiratát, a molyhen 
hivatalba lépését tudatja a vármegye közön­
ségével. A közgyűlés egyhangú lelkesedés­
sel fogadta lloránszky miniszterré történt 
kinevezését és elhatározta, hogy ez alka­
lomból föliratban üdvözli az uj minisztert. 
A vármegyék átiratainak tudomásul vetőin 
után, a közgyűlés elrendelte, hogy a nagy­
kovácsi és alberti megyebizottsági tagvá­
lasztást újból ejtsék meg.

A fogyasztási szövetkezetek törvé- 
IIVes szabályozása. Az ország kereskedelmi 
és iparkamarai már megküldték fölterjesz­
téseiket a kereskedelemügyi kormányhoz, 
melyben mindannyian állást foglalnak a szö­
vetkezetek ellen, minta melyek a régi keres­
kedelmi czégek pusztulását idézték elő és 
igy fiskális szempontból is károsak, mint­
hogy számos adózóalanyt tesznek tönkre, 
a nélkül, hogy az adómentességet élvező 
szövetkezetekben a helyükbe uj adózók lép­
nének. A kamarák e kedvezőtlen vélemé­
nyének ellensúlyozására a „II ángy a" köz­
ponti szövetkezet felterjesztéssel fordult a 
kormányhoz. A fogyasztási szövet kezelek 
törvényes szabályozása a tervbe vett szövet­
kezeti törvény keretében fog megtörténni, 
melynek javaslatát Nagy Ferenez államtit­
kár fogja elkészíteni. Az uj javaslat a nor­
mát ivrendszer alapján áll. minthogy az 
utóbbi években túlságosan elharapódzott a 
rossz irányba terelődött szövetkezeti ügy, a 
kormány véleménye szerint intenzív állami 
felügyeletre szorul.

A cselédpénzt: r javítása. A föld mi val­
lásügyi táreza költségvetésének tárgyalása 
során Darányi földtuivelésügj i miniszter 
jelezte, lmgy a gazdasémi munkások és cse­
lédek segitőpénztáráról szóló törvényt a 
munkások érdekében néhány intézkedéssel 
kiegészíteni szándékozik. Mint értesülünk, 
az. erről szóló törvényjavaslat lényegesebb 
intézkedései a következők :

Fddig a tagsági dijat a tagnak haláláig 
kellett fizetnie, A javaslat azt mondja ki, 
hogy esni: ‘d~> évitf kell a taydijat fizet hin. ki­
mondja továbbá a javaslat, bogy ha a tag 
előbb meghal.semmint segély igénye lehetne, 
a család visszakapja a befizetett összeget. 
Az uj javaslat a gazdasági eselédbizfosiléist 
is előbb viszi egy fontos lépéssel, kimond­
ván, kuyy hu. a yuztl« eselé>l ie uhut maya fizeti 
az én áljukat és ti esetéit je a szi.lyiilaffiól kilép, 
ti t/ttzdtt pép ISII I i ’1/1/ másik re-le. Irt fiit rétet III a
tfíjfik lőzé s iyy a befizetett dijakat annak 
javára számítani. A javaslatban ki lesz 
mondva, hogy bárki kettőnél több tagsági 
könyvet is szerezhet, n/i/ kn, hl, állású tjuzda- 
tisrtek is mej/fetető set/élyí biztosit hatnak ma­
guknak az intézménynél. Felöleli a javaslat
a temetkezési és kiluizn.silási inzhisPes dolgát is
úgy hogy 10 fillér heti befizetésével temet­
kezési vagy kihúzasitási segélyre biztosít­
hatják magukat a földmiveluk.

— Petőfi kör közgyűlése. Az „Újpesti 
Petőfi kör~ f. évi április hó :20-án este 7 óra­
kor a kör helyiségében rendkívüli közgyű­
lést tart. A napirendre kitűzött tárgy: egy 
dalárda alakítása.

— Állategészségügy. Vármegyénk terü­
letén az állati ragadósbetegségek közül a 
veszettség: íl községben, a takonykor: 4 
községben, a ni likőr: Hl községben, a ser- 
tésorhánez: 2 községben, a sertésvész: 5 
községben. Az ivarszervi hólyagkiütés: 1 
községben fordult elő. Újpesten csak a mii­
kor jelentkezett 2 udvarban.

— Alapszabálymcgerösltés. „Az újpesti 
régi hívek köré“-nok alapszabályait a bel­
ügyminiszter f. évi I12.04Ö sz. a. kelt jóvá­
hagyásával ellátta.

•— Itttlmérésl engedély. A fő- és szék- 
városi ni. kir. jiénziigyigazgatóság Karikás 
Lajosné született Horváth Rózának, az uj 
községházban lévő vendéglöhelyiség bérlő­
jének a korlátlan italmérési engedőivt és a 
korcsma-jogot megadta. Miután töhhen kije­
lentették, hogy ameddig ők Újpesten lesz­
nek, addig az uj községházban lévő ven­
déglőhelyiség bérlője, bárki légyen is az, 
italmérési s korcsmái jogot nem fog kapni, 
reméljük, hogy valamennyien igyekezni 
fognak a pénzügy-igazgatóság engedélyéből 
levonni magukra nézve a következmé­
nyeket s szó tartó férfiak maradnak.

— Fontos értekezlet. Az újpesti keres­
kedők és szatócsok árutermelési szövetke­

lefiőr és 4iS 
I. Esetleges

zete és ipartársulata f. évi április hó 20-án 
d. u. •! órakor a szövetkezet helyiségében 
értekezletet tart az árutermelés megkezdése 
tárgyában.

— Közgyűlés. Az újpesti iz.r. nőegylet f. 
évi április ho "24-én esütiat bon d. u. H óra­
kor a í -reskedelmi és Ipari ide nagytermé­
ben tar ja rendes évi közv ilv<ét a követ­
kező jiirenddel: 1. Az I' . évi jelentés
felölve -at. "J. A számv áló-bizottság 
jelenti-. es ennek alapján h imzathozatal 
a lehneiitvény megadása ti: .'ben. íl. Szám­
vizsgálók választása. 4. b iok, alel nők, 
árvaházi elnök, pénztáré ; 
választmányi tag választ: 
indítványok.

- ^ Pályázat. A község . :;p mint min­
den évben, úgy az, idén nyári ruhával 
Ingnak (4láttatni. Akiéin ruhák elkészí­
tésére pályázni óhajt, aj:t. d I. é. április 
hó 2íl-áig nyújtsa be a közs. I.Írójánál, ahol 
a mintaszövetek is megteki bőtök.

Szülői értekezlet. A l.őrinez-utezai 
iskola tornatermében szüli -ilekezlet fog 
tartatni f. 6. április hó Hl-, b u. 3 órakor, 
melyre az érdeklődőket -nnk utján is 
meghívja a leányiskola tani- delének nevé­
ben Kiss Béla igazgató.

Községi uszoda. A k ■ égi képvise­
lőtestület még a múlt év!-.-., elhgtarozla, 
hogy községi uszodát épitl- : ehhez képest, 
az elöljáróság utasította a k■ - eg mérnökét, 
hogy a vonatkozó terveket . - ;l költségve­
tést készítse el. Ezen előmunkálatok már 
annyira előrehaladtak, hogy a község mér- 

! nőké a kész terveket az elöljáróságnak be­
mutatta ; a bemutatott terv szerint, az uszoda 
modellezője 2-> méter iiosszu és >s méter 
széles lesz, kis- és nagyi i/i szakaszszal; 
mindkét szakasz védőkosár hir: a kosarak 
veszély esetén emelőgép segélyével kiemel­
hetők. Az uszodában fit) kaum és 10 külön 
fürdő, valamint úszómestert és szolga la­
kás, pénztárhelyiség és ruhatár van. Az 
egész uszómedeneze vass<«• Iroiiy-hiUóval van 
körülvéve. Az uszoda felépítésének hozzá­
vetőleges költsége 12000 koronát lesz ki.

Passali-borok. Izraelita polgártár­
saink április 22- és 211-ike (Ni-.au. R. Uh, 
15...22.) között ünnepük meg húsvéti ün­
nepeiket. A billikom minden család tűzhe­
lyénél meglelik gyöngyöző borral s oda ke­
rül a kovás/taian kenyér mellé. A rabbi 
megáldja mindakettőt. s a családfő áldást 
kérve dchovától, a világ Tcromtőjctől és 
Urától egész házára, kiosztja a bort s a ko­
vászodat! kenyeret övéi között s azután 
megemlékezik a szegényekről is. Hogy a 
ladikomba, a ropogós pasz ka mellé a hús­
véti ünnepek ideje alatt <-sak jó bor való, az 
magától értetődik, azt már a Passah mél­
tósága megkívánja; húg;, pedig Bahn/ Annin 
vendéglősnél (Arpád-ni •>■'!.) a legjobb mi­
nőségű húsvéti fehér- es vörös borok kap­
hatók : arról mindenki meggyőződhetik, aki 
pnsszáh-borát nála m. . ended. Balog Ar­
min kitűnő húsvéti bor.- ra annál is inkább 
felhívjuk a község hit -rsosainak a figyel­
mét, mert ő tekintette! volt a mai szomorú 
anyagi viszonyokra - t borainak literjét 
csak 40—40 krajezár; al méri. Ugyancsak 
nála kapható ez nik hói s ez alkalomra
a legkitűnőbb kecske u szilvóriuni és tör­
köly, melynek literje 1 u-int.

SPORT.
Becs 1902.

T< >.tiny.
Vasárnap nyíltak ivg a Freudenau ka­

pui a lós|ortkedveli k - romára, kedden volt 
a második nap > már i< alkalmunk van ked­
ves olvasók < iz.ö11ségüeknek a meeting signa- 
tarájának vázolásával némi útbaigazítást 
adhatni.

A tavalyi formák alig érnek valamit. 
Feltűnést kelt Dyer amerikai trainer Von 
Ituson nevű amerikai jockeyjávnl, aki a ta­
valyról már előnyösen ismert Tarai nevű 
honfitársával egyenrangú lovas. Eddig öt­
ször lovagolt s négyszer nyert csupa oly 
lovakkal, melyek csupán jó leszármazásuk 
révén, de nem tavalyi formáik alapján vol­
tak eombinátióba vehetők. Dyer üt győzel­
mével két versenynapon tudásának fényes 
tanujelét adta, csak azután rövidesen ne 
fogja cl a Foster révén sajnosán megismert 
dopinglás, mely o kitűnő anyagnak korai 
harezképtelenségét vonná maga után. Min­
den esetre ajánljuk játszó sportközönsó-

gunknek, hogy ezt a hallatlanul fényes for­
mál, addig a meddig tart, használja ki. A 
Dróher-istálló is ugylátszik jó formában 
van, mert, bár eddig nem nyert még, de 
Betrüger, Princess Flo, (lelrost és Hajdú 
figyelemreméltóim futottak. Megemlítjük 
még, hogy báró Springer 1 Danisról Iraiuiro- 
zott lovai mint Perhaps, Vaga igen szépen 
futottak, de a Buttersnél levők a Si-hönfeld- 
lasseei késői tél miatt csak a versenyekben 
idomittatnak, mert a jó Maeea keddi rossz 
futása csak igy magyarázható meg. Végül 
még egyet! Az A Ingon sik versenyekben fu­
tott lovak Becsben nem tudnak érvényesülni, 
mint ezt Esparsette, Zsabey, Kendőző te 
nyesun igazoljak.

A Przedsevit handicap első két helyét 
Planner foglalta le Ilipokrates és Rose 
8-,bon. Harmadik a nagy favorit Durban 
volt, aki mint nagy álIóképességü ló, nem 
tudott elég gyorsaságot a neki rövid 1200 
méteres távon kifejteni. Hippokratessel is­
tállója szép pénzt nyert, mert a bookylc 
tokintettel Durban, Haidemse és Jász favo­
rizálására mindvégig hosszú oddsszal ad­
ták. A háromévesek nagy handicapját. a 
kétéves korából szerencsétlen emlékű cső­
kos asszony nyerte meg. a csodatraiher ido- 
mitásában és ;i esodajoekey lovaglásával. 
Második a Dreher-islálló választottja. <íe- 
trost volt Mautlmer ur Escamilloja előtt. A 
minden idők legnagyobb handicap favoritja, 
Bakony szerényen a háttérben húzódott 
meg. E két nagy versenyről még csak any­
uját jegyziink meg, hogy mezőnyeikben 
sok kipróbált jó haudicapíó volt, a melyek 
további futásait figyelemmel kell kisérnünk. 
Erre tanít bennünket legalább Sebes pél­
dája. mert a Przodswitben nem játszott sze­
repet s kedden inár könnyen nyert versenyt.

A csütörtöki versenyekre a következő 
tippeket adjuk :

I. Princes Flo Belle Alliance,
II. Charmant Allerweit Fidel.

III. (florin Arriviste.
IV. Lepke Akárhogy.
V. (Gloria) Nesze -Fain.

VI. Driver-Mauthner ist.
N il. Garcia Almom.

I IRODALOM.
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gazdag tartalommal jelent meg. A folyó 
szép angol regényen, báró Podmaniczky 
Horácz beszélvén és a mulattató Impresszió­
kon kívül még sok érdekes olvasmánya val 
kedveskedik előfizetőinek. Behatóan foglal­
kozik a tavaszi tárlattal. A regénymtdlékle- 
ten igen szép elbeszélést közöl A fehérró­
zsás asszony'" czimen (1 > nnbösné-t > a lamb 
Margittól. Részletesen ir le két érdekes fel­
olvasást : a Dessewtly Emmáét, meg a Zem­
pléni Gyuláin? felolvasását. Tág tért. juttat 
a „Művészet es irodalomnak '. Érdekesek a 
gratológiai válaszok. Nagy figyelemre múltéi 
a Huszár—l jlaki-féle festőiskola ismerte­
tést'. Hű képét közli (írogass Ágost és ne­
jének. Miss Duncan képét, is bemutatja ol­
vasóinak. Egyszóval mindenre kiterjed a 
Magyar Bazár szerkesztőinek figyelme és 
igazi jó Ízlés és tapintat jellemzi a kitünően 
szerkesztett szépirodalmi divatlapot. A di­
vatrész pedig, mint eddig, finom ízlésre 
vall s a divatképek is igen szépek.

Szerkesztői üzenetek.
J F. urnák. Helyben. Ha valaki rikkancs volles 

vasutkirálylyá küzdötte fel magát: az tiszteletre- 
méltó dolog. Ám valaki varutkirály korában 
gőgös és tapintatlan : az már öreg hiba, mert ezzel 
csak azt árulja el, hogy bensőleg még mindig rik­
kancs. Vessen fátyolt arra a jelenetre, majd adja o 
még olcsóbban is, a podagra, köszvény őt is le fogja 
szállítani a nyeregből.

•')78. végrh. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás­
bíróságnak 1902. évi V. 280 2. sz. végzése 
folytán <lr. Ott Péter felperes részére Szil- 
viissy Pálné alperes ellen 110 korona 40 
fillér követelés 9 jár. erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 657 koronára becsült ingóságokra az új­
pesti kir. járásbíróság V. fenti sz. végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap és felülfoglal tatók követelése erejéig is, 
a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna Újpesten, Arany-utcza 10. sz. a. házban 

i leendő megtartása határidőül 1903. évi ip-



rilis hó 24-ik napján délelöt 1 ,12 órája kilti- 
zetik, a mikor a hiroilag lefoglalt bútorok, 
stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet igémnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén bees- 
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna es ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés mogkez 
déseig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el no mu­
lasszák.

Kelt Vjpestvn, 1902. évi április hó 9. 
napján. Polgar

kir bir«*gagi vogn-hajfn

llinhdóisidt ős nyílt 1<‘- 

i*olí jutányos áron folvó- 

1<‘I n<*l*.

Újpesti I» r. Szent-Egylet.

a Chewra-Kadischa kötelékébe való be'é,)ásre
A I hewra-Kadiselia elöljárósága es kép 

viselőlvstületv alkalmat akarván nyújtani, 
liogx minden hitközségi tag a kevésbhe 
vagyonosok is e magasztos czelu szt 
egyletbe beléphessen, elhatározta, boga a

< ‘hewiának •>() éves fenmí Hasa alkalmából 
f. lm hs tiíl kezdve hónapon át a felvételre 
jelentkezőket a rendes felvételi-dijak feléért,

midőn a minimális felvételi dij 10 kor. 
helyett 20 kor.-ba állapittatik meg. fel 
veszi a t 'hewra kötelekébe.

A felvételi díjnak fele a felvételnél azon­
nal , a másik fele egy év lelolyása alatt 
fizetendő.

Felvételre jelentkezhetni a hitközségi 
irodában.

l'jposl, 1902. mátezius hé. Is
.1 ('Iti-ii'rn-Ixinlischn WimA's'-v/e.
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Kiváló szerencse

Török-nél
Nagyon sóban szeren­
csések lettek ál tálunk

•JT ZlrfCjr 1"^ ív 2 .
50,000 nyereméiiyiiel

Legnagyobb nyvromény a lúg-szerencsésebb egeiben:

1.000,00® korona.
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Hatmillió koronánál többet nyertek nálunk nagy- 
rabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabh sorsjáléka a mi m. kir. szab. oszíálysors- 
játéknnk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,OCX) sorsjegy 50,000
penznyereménynyel ki. „hí,...V1.t
fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

■) hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160 000 koronát.
egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

.Az I-so osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei :t kö- 
vetkezők:

figy nyolezad (' s) fi t “ő vagyis 1,50 korona, 
egynegyed ( ,, 1.50 3.
egy fel ('/,) 3. 6
egy egész (•,)., 6. |2

A -ursjegyeki-t utánvéttel vagy a pénz beküldése ellenében 
k»híjuk szel. Hivatalos tervez,d díjtalanul, .Megrendeléseket kérünk azonnal, 
de legkésőbb

f^év április hó 31-ig-
bizalommal hozzánk küldeni

Török A. és Tsa bankház
Budapest,

Hazánk legnagyol h detail osztály.sorsjáték üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték osztályai.
Főüslet: VI , Teréz-körut 46 a.
Fiókok: 1. Váczi-körut 4.

2. Muzeum-körut 11.
H. Erzsébet-körut 54.

Rendelólevél levágandó.

Kérek részemre ... I. oszt. in. kir. szab. osztálysorsjáték er
^ utánvételem! kérem

I örök A. vts fl ársa bankháza Budapest.

[■ti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

= í

2 f

Az összeget — korona összegben po.tantalványnyal küldöm ! A nem lelsz» törlendő
V mellékelem bankjegyekben Ibélyegekben) í
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